PROMIENIOWANIE OJCOSTWA
XVIII Dzień Papieski  14 X 2018
Konspekt lekcji religii dla klas 1-3 szkoły PODSTAWOWEJ

Cele katechetyczne - wymagania ogólne: 
- pogłębienie znajomości prawdy o Bogu Ojcu troszczącym się o swoje dzieci na całym świecie; 
- przygotowanie do przeżywania XVIII Dnia Papieskiego.

Treści nauczania - wymagania szczegółowe. Uczeń: 
- stwierdza, że Bóg jest Ojcem wszystkich ludzi;
- odnosząc się do fragmentów biblijnych, wymienia cechy Boga jako Ojca;
- po lekcji wyjaśnia, że św. Józef – opiekun Pana Jezusa jest wzorem taty;
- wymienia osoby, przez które Bóg Ojciec okazuje ludziom swoją ojcowską troskę;

- podaje datę XVIII Dnia Papieskiego i wylicza możliwości włączenia się w obchody tego dnia.
Metody i formy pracy

Analiza obrazów, burza mózgów, lektura Biblii, analiza tekstu, zagadka, mini-wykład, pogadanka, śpiew; praca zbiorowa. 
Środki dydaktyczne

Modlitwa:  Ojcze nasz
Wstęp 
Katecheta krótko wyjaśnia dzieciom, że lekcja będzie o tacie, czyli ojcu. 

Uczniowie mają wskazać na obrazkach tatę-ojca (przedstawiamy kilka obrazków, m.in. ukazujących rodzinę, syna lub córkę z tatą, a także papieża Jana Pawła II). Jeśli dzieci nie wskażą obrazka z papieżem, katecheta sam wybiera ten obrazek i wyjaśnia, że postać na nim to także ojciec - ojciec święty, czyli papież Jan Paweł II. Wyjątkowy dla nas, ponieważ był z naszego kraju (naszej ojczyzny). Teraz jest święty, a my każdego roku obchodzimy jego dzień – Dzień Papieski. Ojciec święty Jan Paweł II – podobnie jak jego następca, Benedykt XVI i obecny papież Franciszek – mówią ludziom o Panu Bogu. Troszczył się o to, by ludzie na całym świecie dowiedzieli się, że mają wspólnego Ojca w niebie, który ich bardzo kocha.
Rozwinięcie
Katecheta umieszcza na tablicy duże, papierowe żółte słońce z napisem „Ojciec” lub rysuje je. 

Burza mózgów – jaki powinien być dobry ojciec? (odpowiedzi dzieci można zapisać na promieniach lub – w przypadku słońca narysowanego na tablicy odchodzące od słońca w kształcie promieni). Warto zostawić kilka promyków pustych (lub wolne miejsce na dopisanie). 

Lektura Biblii – katecheta odczytuje cytaty biblijne (warto umieścić je na dużych, kolorowych kartkach w kopercie, uświadamiając dzieciom, że to słowa, które Pan Bóg nam przekazał):

„wie Ojciec wasz, czego wam potrzeba, zanim jeszcze Go poprosicie” (Mt 6,8)

„nie martwcie się zatem i nie mówcie: co będziemy jedli? Co będziemy pili? Czym będziemy się przyodziewali? (…) Ojciec wasz niebieski wie, że tego wszystkiego potrzebujecie. (Mt 6, 31-32)

„Ojciec wasz, który jest w niebie, da to, co dobre tym, którzy Go proszą” (Mt 7, 11)
„Bądźcie miłosierni, jak Ojciec wasz jest miłosierny” (Łk 6,36)

„To bowiem jest wolą Ojca mego, aby każdy, kto widzi Syna i wierzy w Niego, miał życie wieczne” (J 6,40)

„W domu mojego Ojca jest mieszkań wiele (…) idę przygotować wam miejsce” (J 14, 2)
Katecheta komentuje powyższe cytaty odnosząc je do cech ojca podanych przez dzieci. Następnie doczepia do słoneczka słowo „BÓG” wyjaśniając, iż Pan Bóg jest najlepszym Ojcem w niebie – wzorem dla każdego innego taty.

Zagadka – o kim mowa? Katecheta odczytuje fragment Pisma Świętego, a zadaniem uczniów jest podać imię postaci, o której mowa:

„…anioł Pański ukazał mu się we śnie i rzekł: "…., synu Dawida, nie bój się wziąć do siebie Maryi (…) porodzi Syna, któremu nadasz imię Jezus, On bowiem zbawi swój lud od jego grzechów". 22 A stało się to wszystko, aby się wypełniło słowo Pańskie powiedziane przez Proroka. Zbudziwszy się ze snu, … uczynił tak, jak mu polecił anioł Pański: wziął swoją Małżonkę do siebie (Mt 1, 20-22. 24)

Przypomnienie wiadomości o św. Józefie:

- kim jest Józef dla Pana Jezusa?

- jak Józef opiekował się małym Panem Jezusem? (podróż do Betlejem, ucieczka do Egiptu, szukanie 12-letniego Jezusa).
Mini-wykład – katecheta stwierdza, że św. Józef jest wzorem taty – Pan Bóg wybrał go na opiekuna swojego Syna. Św. Józef jest też patronem naszych ojców – warto prosić go, by opiekował się nimi z nieba i pomagał, jak oni mogą być „wzorowymi tatusiami”.  

Pogadanka – kto dla dzieci jest pomocnikiem Pana Boga, naszym opiekunem? (w razie potrzeby naprowadzany dzieci na odpowiedzi – tata, tata chrzestny, papież – ojciec święty, ale też np. ksiądz jako „ojciec duchowy”. 

Odnosząc się do słońca na tablicy, katecheta wyjaśnia, że Bóg poprzez te osoby działa w naszym życiu, okazuje nam swoją dobroć, miłość, troskę… - troska Boga Ojca jak promienie słońca dociera do nas. Dzięki wymienionym osobom jest nam lepiej, mamy opiekę, pomoc, nie jesteśmy sami.  

Zakończenie
Katecheta prezentuje wizerunek św. Jana Pawła II. Stwierdza, że ten ojciec- ojciec święty szczególnie mocno troszczył się o to, by ludzie znali miłość Ojca w niebie. Przypominał też słowa Pana Jezusa – o tym, by ludzie stali się „jak dzieci”, czyli zrozumieli, że Pan Bóg jest ich Ojcem i kocha wszystkich. 

Każdego roku obchodzimy Dzień Papieski. Zależnie od możliwości – prezentuje plakat XVIII Dnia Papieskiego. Tym razem wypada on 14 października. Będzie obchodzony pod hasłem „Promieniowanie ojcostwa”. Papież tak zatytułował jeden z napisanych przez siebie utworów. Innym razem w „Liście do dzieci” pisał:
Jak ważne jest dziecko w oczach Pana Jezusa! Można by wręcz powiedzieć, że Ewangelia jest głęboko przeniknięta prawdą o dziecku. Można by ją nawet w całości odczytywać jako „Ewangelię dziecka”.

Co to znaczy: „Jeśli się nie odmienicie i nie staniecie jak dzieci, nie wejdziecie do królestwa niebieskiego”? Czyż Pan Jezus nie stawia dziecka za wzór także ludziom dorosłym? Jest coś takiego w dziecku, co winno się odnaleźć we wszystkich ludziach, jeżeli mają wejść do królestwa niebieskiego. Niebo jest dla tych, którzy są tak prości jak dzieci, tak pełni zawierzenia jak one, tak pełni dobroci i czyści. Tylko tacy mogą odnaleźć w Bogu swojego Ojca i stać się za sprawą Jezusa również dziećmi Bożymi
. 

Katecheta zachęca do włączenia się w obchody Dnia Papieskiego w szkole i w parafii, ewentualnie rozdaje pamiątkowe obrazki Dnia Papieskiego. 

Praca domowa
Ozdobienie listu z załącznika i wręczenie go komuś z bliskich.
Zadanie dla chętnych

Zaprojektuj i wykonaj medal „super-ojca”. Możesz umieścić go przy obrazku papieża, św. Józefa lub wręczyć tacie, tacie chrzestnemu albo np. księdzu, który mówi Ci o Panu Bogu w szkole lub w kościele. 
Modlitwa
Śpiew:
„Ojcze chwała Tobie” lub „Tato (Nie boję się…)”
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