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Premiera debiutanckiej płyty „Pokochaj jeszcze raz”


W niedzielę 20 czerwca odbyła się premiera debiutanckiej płyty zespołu absolwentów Fundacji „Dzieło Nowego Tysiąclecia” – „TYLKO TY” - POKOCHAJ JESZCZE RAZ. Inspiracją do jej powstania była 100. rocznica urodzin Jana Pawła II oraz nauczanie, które po sobie pozostawił. Premierze płyty towarzyszyła publikacja teledysku tytułowego singla. 


Rozproszeni po całej Polsce, z różnymi historiami życia, wrażliwością serc i głosami, lecz niosący w sercach to samo pragnienie, by poprzez muzykę, która najbardziej nas wyraża, nieść przesłanie o Miłości - w taki sposób swoją płytę opisują wokaliści zespołu.

Płyta „Pokochaj jeszcze raz” to muzyczny zapis dziesięciu historii o poszukiwaniu miłości. Każdy z tekstów wynika z życiowych doświadczeń jej twórców, opartych o nauczanie Jana Pawła II, które wokaliści zgłębiali w ramach formacji w Fundacji „Dzieło Nowego Tysiąclecia”. – Drogę do realizacji marzenia o powstaniu płyty utorowały nam słowa naszego patrona Jana Pawła II, który powiedział: Nie czas wstydzić się Ewangelii, ale czas głosić ją na dachach”. Z okazji 100. rocznicy urodzin Papieża Polaka, postanowiliśmy pokazać, że jego nauczanie jest przesiąknięte wspaniałymi, aktualnymi i ponadczasowymi receptami na życie. To one dały nam odwagę do tego, by wyśpiewać objawienie Miłości Bożej, które płynie z naszego doświadczenia - podkreśla Marta Dywicka, lider zespołu.



Debiutancka płyta jest muzycznym świadectwem młodych ludzi, którzy chcą opowiedzieć światu swoją historię, jak odważyć się na miłość. - Jest wiele serc, które nie tyle nie usłyszały nigdy o Jezusie, a nie usłyszały nigdy tego, że jest On realny, bliski, a Jego miłość naprawdę zmienia wszystko. Dlatego chcemy opowiedzieć Wam o Miłości, której wszyscy szukamy, do której prawdziwie tęsknimy. Chcemy opowiedzieć Wam o tym, że jesteśmy stworzeni do tego, by kochać! Najpierw jednak musimy dać się pokochać, bo to doświadczenie uzdalnia nas, by tę Miłość nieść, nią się dzielić, o niej mówić i śpiewać! - mówi Anna Bonk, członek zespołu. 

W projekcie udział wzięło prawie 50 profesjonalnych muzyków - instrumentalistów 
i wokalistów. Utwory są mieszanką różnych stylów muzycznych: gospelu, rocka czy electro po utwory z orkiestrą symfoniczną. Płyta powstała dzięki wsparciu darczyńców w ramach akcji crowdfundingowej na portalu zrzutka.pl.

Zespół „Tylko Ty” to absolwenci Fundacji „Dzieło Nowego Tysiąclecia”, którzy od blisko 
8 lat koncertują w Polsce i za granicą. W swoim dorobku mają występy w kilku realizacjach telewizyjnych u boku m.in. takich artystów jak: Justyna Steczkowska, Olga Szomańska, Halina Frąckowiak czy Piotr Cugowski. 


Więcej informacji o zespole:
facebook→ https://www.facebook.com/ZespolTylkoTy​
instagram → https://www.instagram.com/tylkoty__/​ 
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